

Seniorrådet

Referat fra mødet

Den 15. januar 2024 kl. 09.00 - 12:00 på Pedershave, Pedershave Allé 4,
Frederikssund

MØDEDELTAGERE

Lissi Gyldendahl

Formand

Peter Møller

Næstformand

Jørgen Hansen

Kasserer

Vicki Hansen

Lis Olsen

Søren Holmgaard

Anne-Mette Olsen

Johan Gaunitz

Fraværende: Ingen

Referent: Gitte Broberg Christiansen

Referat

Sag nr. 1

Godkendelse af dagsorden og referat fra den 27. november 2023

Sagsfremstilling

Indstilling:

Dagsorden og referat godkendes

Beslutning:

Dagsorden og referat blev godkendt.

Lissi informerede om, at Seniorrådet har fået en henvendelse fra en borger angående manglende snerydning på Roskildevej og fjernelsen af bænkene. Dette er til stor gene for de ældre borgere, der bor på Roskildevej. Bænkene er savnet, da de bruges som et hvilepunkt, når de ældre går ned i byen, og det er farligt at færdes på vejen, når der ligger sne.

Lissi skriver til Vej og Park om ovenstående og sætter Borgmesteren på cc.

Sag nr. 2

Orientering fra kommunen

Sagsfremstilling

Referat

Indstilling:

Beslutning:

Seniorrådsmødet blev afholdt på omsorgscenter Pedershave. centerchef Julie Kjellberg-Andersen, samt områdelederne Gry Schæffer og Sara Piepgras Neergaard havde et indlæg med en præsentation af Pedershave og fortalte om centrets aktiviteter, dagligdag, samt deres ambitioner for beboernes trivsel og livskvalitet.

Pedershave har 90 boliger og 120 medarbejdere.

Ledelsen på Pedershave er forholdsvis ny, men tidligere har der været stor udskiftning i både ledelsen og blandt medarbejderne på omsorgscentret. I en periode blev der hyret mange vikarer til at besætte ledige stillinger, hvilket skabte et dårligt arbejdsmiljø og utryghed blandt beboerne og de pårørende. Desuden var der meget få aktiviteter for beboerne på stedet.

Den nye ledelse har derfor de første måneder haft fokus på, at skabe gode arbejdsfællesskaber for medarbejderne, for at kunne rekruttere og fastholde medarbejdere.

Ekstern konsulent sociolog Karsen Brask Fischer har deltaget i vagter på Pedershave og har haft samtaler med ledere og medarbejdere for at hjælpe med at analysere arbejdet på stedet, og finde de rigtige opmærksomhedspunkter og belyse, hvor der har været brug for en indsats.

Pedershave er langt fra i mål endnu, men der er allerede nu målbare forbedringer:

- Der er pt. meget få vakante stillinger på Pedershave.
- Der er stort set faglært personale i alle faste stillinger.
- Udgiften til vikarer er faldet markant.
- Der er ansat et fast timelønnet vikarkorps, så vikarerne er de samme, som kender beboerne og kollegaerne. Alle vikarer gennemgår en følordning inden de indgår i vagtplanen.
- Sygefraværet er faldet 2% og er fortsat faldende.
- Der er ansat 2 pædagoger og en medarbejder i flexjob, som står for aktiviteter i og uden for centret.

Pedershaves medarbejdere benytter desuden en trivselsapp, som er et værktøj, hvor medarbejderne nemt og hurtigt, kan give en tilbagemelding på deres arbejdsdag til lederen og kollegaerne. Det er en hurtig måde at "måle" arbejdsmiljøet hos den enkelte medarbejder, og hurtigt tage en snak, om de udfordringer der måtte være.

Pedershave har ligeledes fokus på den åbne og ærlige dialog med de pårørende, så utryghed eller andre frustrationer kan tages i opløbet, og derved undgå en konfliktoptrapning.

Pedershave skal fremadrettet arbejde på, at tiltrække flere frivillige til, at stå for eller deltage i aktiviteter for beboerne på centeret.

Referat

Pedershave har, som de øvrige omsorgscentre i kommunen været ramt af den økonomiske opbremsning de sidste måneder af 2023. Her har alle faggrupper indgået i løsningen af kerneopgaven, da det ikke var en mulighed at rekvirere vikarer, eller iværksætte aktiviteter.

Seniorrådet mente, at i de situationer, hvor omsorgscentrene rammes af besparelser, er det vigtigt, at politikerne bliver gjort opmærksom på, hvilken betydning besparelserne har for kvaliteten af ydelserne, i stedet for personalet bare løbere stærkere for at nå det samme.

Beboer/pårørende rådet er i iværksat, og der afholdes første møde 24.1.2024 med deltagelse af Peter Møller fra seniorrådet.

Sag nr. 3

Orientering v/formanden

Formanden var til sammen med Bente Christensen, Ældre Sagen til møde med Borgmesteren den 7. december 2023, hvor vi drøftede løsninger på forskellige problemområder.

Orientering på mødet

Sagsfremstilling

Indstilling:

Tages til efterretning.

Beslutning:

Lissi Gyldendahl og Bente Christensen orienterede blandt andet borgmesteren om, at Frederikssund kommunes Visitation tolker principafgørelsen om kompressionsstrømper forkert, og har ændret praksis for bevilling af disse. Seniorrådet er bekendt med en sag, hvor en borgere, der i en årrække har modtaget hjælp til kompressionsstrømper, ikke længere kan få det. Sagen ligger pt. i Ankestyrelsen.

3.1 Drøftelse af afviklingen af Dialogmøder og evt.

Budgetorienteringsmøder- får vi det ud af møderne som forventet?

Sagsfremstilling

Seniorrådet har gentagne gange givet udtryk for, at der ikke er megen dialog på dialogmøderne. Hvordan kan vi få gang i dialogen?

Er vi tilfredse med den orientering vi får ifm. budgetprocessen?

Indstilling:

Til en uformel drøftelse

Beslutning:

Seniorrådet mener, at den nuværende form dialogmøder har, ikke fremmer en god dialog. De ønsker et mindre forum med politikerne uden embedsmænd, og de vil gerne have en mere grundig og tidlig orientering i budgetprocessen.

Lissi tager kontakt til Susanne Bettina Jørgensen, formanden for Omsorg og Ældre, for at aftale et møde, hvor de kan drøfte den fremtidige form af dialogmøderne samt budgetorienteringen.

Referat

3.2 Årsrapport 2023

Sagsfremstilling:

Indstilling

Til godkendelse

Beslutning:

Seniorrådet anerkender formand Lissi Gyldendahl's arbejde med årsrapporten. Lissi retter årsrapporten til, og sender den til rådets medlemmer for endelig godkendelse.

3.3 Planlagte eksterne møder 2024

- 30. januar: Mette Frederiksen inviterer til møde om den nye Ældrelov

Danske Ældreråd:

- 6. og 7. maj: Danske Ældreråd Repræsentantskabsmøde 2024, kl. 11.30 konference 7. maj kl. 8.30- 15.00, Nyborg Strand.
- februar: Dialogmøder om den nye Ældrelov med Formænd – Næstformænd i Ballerup, Hotel Lautrup Park Borupvang 2, 2750 Ballerup

Nordgruppen:

- 20. februar
- 14. maj
- 10. september
- 12. november

Regionsældrerådet:

- 5. februar Repræsentantskabsmøde – mødet flyttes til 27. februar
- 18. marts
- 11. juni kl. 10.30 – 14.30
- 9. september
- 11. november (*vi har Seniorrådsmøde*)

Dialogmøder med Omsorg og ældre m.fl. i 2024

- 2. maj: Dialogmøde med Omsorg og Ældre
- 29. august: Dialogmøde om Budget 2025 med Omsorg og ældre, Social og sundhed, Seniorrådet, Handicaprådet og bruger-/pårørenderåd.
- 5. december: Fælles dialogmøde og julefrokost med Omsorg og Ældre, Social og sundhed, Seniorrådet og Handicaprådet.

Indstilling:

Til orientering

Beslutning:

Tilføjelse til planlagte eksterne møder 2024: Faglige seniorer holder møde den 16. august 2024

Taget til efterretning.

Sag nr. 4

Økonomi v/ Kassereren Jørgen Hansen

Sagsfremstilling

Referat

Indstilling:

Beslutning:

Jørgen overfører tilskud til kontorhold på 1.000 kr. Til rådets medlemmer. Beløbet overføres årligt, indtil andet aftales.

Jørgen sørger for gave til Lars Bo i forbindelse med hans udtrædelse af Seniorrådet.

Sag nr. 5

Sager til høring

Sagsfremstilling

Omsorg og ældre udvalget
Social og Sundhedsudvalget

Indstilling:

Drøftes på mødet.

Beslutning:

Hørings svarene drøftes og godkendes.

Sag nr. 6

Møder ældrerådsmedlemmer har deltaget i siden sidste møde

Sagsfremstilling

Tilbage melding fra Pedershave, Peter:
Tilbage melding fra Solgården, Jørgen:
Tilbage melding fra Tolleruphøj, Anne-Mette:
Tilbage melding fra De Tre Ege, Lis:
Tilbage melding fra Nordhøj, Søren:
Tilbage melding fra Attendo, Vicki:

Møder ældrerådsmedlemmer har deltaget i siden sidste møde:

7. december 2023 var Lissi til møde med Borgmesteren.
7. januar 2024 Vicki og Lissi til møde med FOA/ÆldreSagen om udfordringerne på Attendo.

Indstilling:

Tages til efterretning

Beslutning:

Tilbage melding fra Pedershave / v Peter Møller

Intet.

Tilbage melding fra Solgården / v Jørgen Hansen

Den daglige leder på Solgården er stoppet. Alle møde datoer er annulleret. Jørgen afventer ny leder.

Tilbage melding fra Tolleruphøj / v Anne-Mette Olsen

Intet.

Tilbage melding fra De Tre Ege / v Lis Olsen

Lis skal til møde den 28. februar på De Tre Ege.

Tilbage melding fra Nordhøj / v Søren Holmgaard

Intet.

Tilbage melding fra Attendo / v Vicki Hansen

Referat

Vicki har deltaget i møde på Attendo i december og hilst på den nye leder. På Attendo er der stadig 20 boliger, der skal holdes tomme, indtil de påbud, de har fået fra Styrelsen for Patientsikkerhed, er blevet indfriet. Vicki fornemmer ikke at forholdene eller stemningen på Attendo har ændret sig siden sidste møde.

Møde den 7. januar 2024. Vicki og Lissi afholdte møde med FOA/Ældresagen og formand for Omsorg og Ældre Susanne Bettina Jørgensen om udfordringerne på Attendo.

Konklusionen på mødet var, at den eneste mulighed ovenstående parter har for at påvirke forholdene på Attendo, er at klage til Styrelsen for patientsikkerhed.

FOA overvejer at foretage en trivselsundersøgelse blandt deres medarbejder på stedet.

Sag nr. 7

Orientering fra fagudvalg

Sagsfremstilling

Plan og teknik v/Johan

Klima, natur og energi v/Anne Mette Olsen

Børn, familie og **forebyggelse v/Vicki Hansen**

Job, erhverv og **kultur v/Lis Olsen**

Unge, **fritid og idræt v/ Lars Boe**

Økonomiudvalg og Byråd v/Lissi og Peter

HAB: Lissi Gyldendal

Indstilling:

Beslutning:

Intet at bemærke.

Sag nr. 8

Input til Nyheder, hjemmeside, Facebook og presse Sagsfremstilling

Indstilling:

Beslutning:

Lissi Gyldendahl har opdateret hjemmesiden.

Sag nr. 9

Eventuelt

Sagsfremstilling

Indstilling:

Beslutning:

Seniorrådet afholder offentligt møde omkring digital kriminalitet den 8. maj fra 14.00 – 16.00, hvor politiet kommer og holder et indlæg.

Jørgen Hansen afklarer, om mødet kan afholdes i Slangerup, og om der er mikrofoner og projekter på stedet.

Vicki Hansen efterspørger, om pjecerne omkring ind og udflytning af omsorgscentrene, er færdig?

Referat

Til Seniorrådets orientering:

Pjecerne om indflytning og dødsfald i plejeboliger ligger som et [bilag til sag nr. 99 \(Omsorg og ældres møde den 2. november 2023\)](#)

Pjecerne ligger på omsorgscentrenes hjemmeside under praktisk information.

Seniorrådet efterlyser desuden det fakta-ark, som de omtaler i høringssvaret til Omsorg og ældre den 2. nov. 2023. Fakta-arket skal give borgere og deres ægtefælle, som står over for at flytte i en plejebolig, overblik over hvilke ydelser de kan søge om, såsom indskud, boligydelse, varmetilskud. Fakta-arket skal også informere om den administrative bistand kommunen tilbyder, hvis borgeren ikke selv er i stand til at ansøge om ydelserne.

Sag nr. 10

Næste møde den 5. februar.

Mødet afholdes på Torvet 2, med besøg fra Visitationen.